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Περίληψη 
 

Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο γίνεται αντιληπτή η σηµασία της 

βιοποικιλότητας των αγρο -  οικοσυστηµάτων. Επίσης γίνεται και προσπάθεια 

διατήρησης και ενίσχυσης της, διότι φαίνεται να συµβάλλει και στην επίλυση κάποιων 

προβληµάτων φυτοπροστασίας αλλά και στρέφει την παραγωγή στην αειφορική 

ανάπτυξη. 

Σκοπός αυτής της µελέτης είναι η διερεύνηση των επιδράσεων δύο διαφορετικών 

συστηµάτων, βιολογικής και συµβατικής καλλιέργειας, στην αγρο – βιοποικιλότητα σε 

ελαιώνες της Μεσσαράς του Ν. Ηρακλείου.  

Μελετήθηκε η βιοποικιλότητα της ιπτάµενης εντοµοπανίδας, µε τη χρήση 

κίτρινων κολλητικών παγίδων για 12 περίπου µήνες. Για την εκτίµηση της 

βιοποικιλότητας χρησιµοποιήθηκαν οι δείκτες Shannon  και Ισοµέρειας. Αναλύοντας τα 

αποτελέσµατα βλέπουµε πως δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση  

µεταξύ των ελαιώνων των διαφορετικών συστηµάτων. 

Τέλος γίνεται µια συνολική ανάλυση για όλα τα έτη του προγράµµατος του 

οποίου είναι µέρος η συγκεκριµένη µελέτη. Συµπερασµατικά βλέπουµε πως η 

βιοποικιλότητα της ιπτάµενης εντοµοπανίδας ενός αγροοικοσυστήµατος φαίνεται να 

επηρεάζεται κατά κύριο λόγο από το ευρύτερο οικοσύστηµα της περιοχής. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 

1.1  Η ΕΛΙΑ 

 

 
 

Εικόνα 1. Olea europaea 
 

Η ελιά, που υποστηρίζεται πως προήλθε από την ανατολική λεκάνη της 

Μεσογείου, είναι µία από τις αρχαιότερες καλλιέργειες. Είναι ιθαγενής στις ανατολικές 

ακτές τις Μεσογείου από το Λίβανο και τη Μ. Ασία ως το Βόρειο Ιράν και τις ακτές της 

Κασπίας Θάλασσας (www.wikipedia.com). Ανήκει στην οικογένεια Oleaceae η οποία 

διαθέτει περίπου 30 γένη που περιλαµβάνουν διάφορα άλλα φυτά. Οι περισσότερες 

καλλιέργειες ανήκουν στο είδος Olea europaea L. Γονέας της σηµερινής 

καλλιεργούµενης ελιάς σε πολλές περιοχές της Ελλάδας είναι η Olea europaea var. 

oleaster. Η καλλιέργειά της φαίνεται να ήταν ήδη γνωστή από το 4800 π.Χ. στην Κύπρο 

(Θεριός, 2005). Επίσης πρόσφατες αρχαιολογικές έρευνες στις Κυκλάδες, την καρδιά 

του Αιγαίου, έφεραν στο φως απολιθωµένα φύλλα ελιάς, τα οποία σύµφωνα µε τις 

σύγχρονες µεθόδους χρονολόγησης φαίνεται να είναι ηλικίας 50-60.000 ετών 



(www.etwinning.gr). Η ηλικία του δέντρου µπορεί να εξηγήσει τη µεγάλη 

παραλλακτικότητα µεταξύ των ειδών του (Θεριός, 2005). 

 

1.2  Η ΕΛΑΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ 

 
Τη σηµασία της ελιάς και των προϊόντων της στη διατροφή κατά την αρχαιότητα, 
µαρτυρεί ο Σοφοκλής. Την αποκαλεί «παιδοτρόφον», «...που πιο πολύ ευδοκιµεί σ’ 
αυτήν εδώ τη γη η γαλανόφυλλη ελιά, που τρέφει παλικάρια». Ένα δείγµα πλούτου από 
την κλασική αρχαιότητα µας µεταφέρει ο Αριστοφάνης στον «Πλούτο» του. Το κρασί και 
το λάδι συγκαταλέγονται στα προϊόντα που περιλαµβάνει, ανάµεσα στα βασικά είδη: 
«Γεµάτο ειν’ άσπρο αλεύρι το κελάρι, µαύρο κρασί και µυρωδάτο οι πλόσκες. Ασήµι και 
χρυσάφι ξεχειλίζουν όλα τα σκεύη του σπιτιού είναι θάµα. Γεµάτο λάδι είναι το κιούπι, 
µύρα τα µπουκαλάκια, κι η σοφίτα σύκα». Στον Ιπποκράτειο Κώδικα συναντώνται 
περισσότερες από εξήντα φαρµακευτικές χρήσεις του ελαιόλαδου, µε κυριότερη τη 
χρήση κατά των δερµατικών παθήσεων, αλλά και ως αντισυλληπτικό µέσο. Μάλιστα 
γίνεται σαφής διαχωρισµός του ελαιόλαδου από άλλα έλαια, όπως του σχίνου, της 
πικραµυγδαλιάς και της βελανιδιάς, το οποίο, σε συνδυασµό µε το σίτο και τον οίνο 
αποτελεί τη βάση της ιπποκρατικής διαιτητικής (www.fileos.gr). 
Η καλλιέργεια της ελιάς σε όλo τον κόσµο καλύπτει έκταση 100 εκατοµµυρίων 
στρεµµάτων, κι ο αριθµός των ελαιόδεντρων ανέρχεται σε 800 εκατοµµύρια. Από τις 
καλλιεργούµενες αυτές εκτάσεις το 98% περίπου βρίσκονται στη λεκάνη της Μεσογείου. 
Αυτό δείχνει πόσο µεγάλης οικονοµικής σηµασίας είναι η ελαιοκαλλιέργεια στις χώρες 
αυτές (Ποντίκη, 1992). Εκπροσωπεί έναν εξαιρετικά µεγάλο αριθµό δέντρων στη χώρα 
µας (130.000.000). Οι ελαιώνες της χώρας µας καταλαµβάνουν το 14.1% της 
καλλιεργούµενης έκτασης της και το 53.1% της έκτασης των κυρίως γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων (Θεριός, 2005). Είναι η τρίτη ελαιοπαραγωγική χώρα στον κόσµο µετά 
την Ισπανία και την Ιταλία (Γιαµβριάς,1998).  

Η ελαιοκαλλιέργεια διαδραµατίζει πρωτεύοντα ρόλο στην οικονοµία των χωρών 
που έχει αναπτυχθεί, γιατί αξιοποιεί εκτάσεις που είναι ακατάλληλες για άλλες 
καλλιέργειες αλλά συναντάται και σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές που κάτω από 
άλλες συνθήκες θα είχαν εγκαταλειφθεί από τους κατοίκους τους. Ακόµα ένας µεγάλος 
αριθµός ελαιώνων ανήκει σε µικροκαλλιεργητές που εξασφαλίζουν έτσι εποχιακή 
εργασία και ικανοποιητικό εισόδηµα. 

Τα κυριότερα προϊόντα που παράγονται από την καλλιέργεια της ελιάς είναι το 
ελαιόλαδο και οι βρώσιµες ελιές. Από αυτά µεγαλύτερη σηµασία έχει το ελαιόλαδο. Τα 
προϊόντα και τα υποπροϊόντα της ελιάς έχουν όπως ξέρουµε για τον άνθρωπο πολύ 
µεγάλη αξία. Εκτός όµως από την αξία του προϊόντος της ελιάς, την καλλιέργεια της 
επιβάλλει η µακροζωία της, η ευρεία προσαρµοστικότητα της, η µεγάλη αντοχή της και η 
ικανότητα της να καρποφορεί και κάτω από τις πιο αντίξοες συνθήκες. Ένα ελαιόδεντρο 
µπορεί να ζήσει µεγάλα χρονικά διαστήµατα χωρίς καµία απολύτως καλλιεργητική 
φροντίδα ή ακόµα µπορεί εύκολα να ανταπεξέλθει στις ακατάλληλες καλλιεργητικές 



φροντίδες καθώς και στις αντίξοες συνθήκες που το ίδιο το περιβάλλον προκαλεί 
(Ποντίκης, 1992).  

 
 

1.3  Η ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 
Η συστηµατική καλλιέργεια της ελιάς, που µπορεί να ξεκίνησε από τους 

κατοίκους της νεολιθικής Κρήτης, συνέβαλε στην ανάπτυξη του Μινωικού πολιτισµού 
(Θεριός, 2005). Στην Κρήτη φαίνεται λοιπόν, πως καλλιεργούσαν την ελιά από τα πολύ 
παλιά χρόνια και η πιο µεγάλη ακµή της καλλιέργειας της, ήταν κυρίως κατά τη Μινωική 
εποχή γύρω στα 2000 π.Χ. (Σφακιωτάκης, 1993).  

Στην Κρήτη, η ελιά φαίνεται πως βρίσκει τις ιδανικότερες συνθήκες για την 
ανάπτυξή της. Προτιµά το ήπιο µεσογειακό κλίµα, την υγρασία αλλά µπορεί να 
επιβιώσει και σε συνθήκες µεγάλης ξηρασίας. Αναπτύσσεται καλύτερα στα γόνιµα 
εδάφη. Όµως και στα πιο άγονα, ξερά και πετρώδη εδάφη µπορεί να ριζώσει και να 
δώσει καρπούς. 

Οι ελαιώνες της Κρήτης απλώθηκαν µε τα χρόνια και σήµερα καταλαµβάνουν ένα 
µεγάλο µέρος της συνολικής έκτασης του νησιού. Η γεωργική γη του νησιού που είναι 
περίπου 3,6 Km2 και αποτελεί το 37% της συνολικής του έκτασης, καταλαµβάνεται κατά 
65% (2.350.000 στρ.) από ελαιώνες, κατά 10% από αµπελώνες, κατά 3% από 
κηπευτικά, κατά 3% από Εσπεριδοειδή και κατά το υπόλοιπο 20% από διάφορα άλλα 
οπωροφόρα και ετήσιες καλλιέργειες. Οι ελαιώνες του νησιού περιλαµβάνουν σήµερα 
ένα αριθµό τουλάχιστο 35 εκατ. δένδρα και δεν παρουσιάζουν σηµαντική 
ποικιλοµορφία. 

Ωστόσο στην επίτευξη του υψηλού ποσοστού άριστης ποιότητας του Κρητικού 
ελαιολάδου βοηθούν και συµβάλουν αποφασιστικά οι επιµελείς καλλιεργητικές 
φροντίδες και η σωστή και γρήγορη συγκοµιδή. Φυσικά στις φροντίδες 
συµπεριλαµβάνεται και η καταπολέµηση των εχθρών της ελιάς. 

Η διακύµανση της παραγωγής από χρόνο σε χρόνο στην Κρήτη όπως σε όλες τις 
χώρες µέχρι πριν 10 χρόνια ήταν πάρα πολύ µεγάλη. Τελευταία όµως µειώθηκε αισθητά 
και σταθεροποιήθηκε σηµαντικά. Σ’ αυτό συντέλεσε και η εισαγωγή άρδευσης που έχει 
επεκταθεί σε ένα µεγάλο ποσοστό των ελαιώνων του νησιού (Καµπουράκης,  2009). 

 
 

1.4  ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

 
Η ελαιοκοµία ωφελεί σηµαντικά τη φύση για πολλούς λόγους. Οι κυριότεροι είναι 

ότι είναι µία από τις πλέον φιλικές προς το περιβάλλον αγροτικές δραστηριότητες και 
ενώ είναι µία εντατική και σε ευρεία έκταση καλλιέργεια δεν απαιτεί µεγάλες ποσότητες 
νερού. Η παραγωγή οξυγόνου, η δασική συµπεριφορά των ελαιώνων, η καλλωπιστική 
τους προσφορά, η συµβολή τους στην υγεία, ο σηµαντικός τους ρόλος ενάντια στη 
διάβρωση του εδάφους αλλά και στη δηµιουργία πληµµύρων (Ποντίκης, 1992) είναι 
κάποιοι από τους σηµαντικότερους λόγους. Επίσης ο εµπλουτισµός των υδροφορέων 
συγκρατώντας τα νερά των βροχών και η επίδραση στη θερµοκρασία του 



περιβάλλοντος αυξάνοντας την ελάχιστη το χειµώνα και µειώνοντας τη µέγιστη το 
καλοκαίρι είναι εξίσου σηµαντικοί. Τέλος οι ελαιώνες συµβάλλουν στην βιοποικιλότητα. 

Η συµβολή της ελαιοκοµίας στη βιοποικιλότητα είναι σηµαντική διότι οι ελαιώνες 
και ιδίως οι παραδοσιακοί προσφέρουν στέγη, τροφή και προστασία σε πολυάριθµα 
είδη µικρών και µεγάλων ζώων, πτηνών, φυτικών ειδών αλλά και µικροοργανισµών. 
Έτσι συµβάλλουν αποφασιστικά στην διατήρηση της βιοποικιλότητας των περιοχών 
τους. Ειδικά όσον αφορά τα αρθρόποδα, οι ελαιώνες είναι αγρο-οικοσυστήµατα που 
φιλοξενούν η υποστηρίζουν ένα µεγάλο εύρος ειδών (Morris et al.,1999). Γι’ αυτό και 
είναι σηµαντική η διατήρηση και προστασία της φυσικής τους ισορροπίας. Αυτό µπορεί 
να γίνει κατά κύριο λόγο µε τη φύτευση ωφέλιµων δέντρων και θάµνων που 
προσθέτουν βιοποικιλότητα και βοηθούν την προστασία από τους εχθρούς 
(Καµπουράκης, 2009). 

1.4.1 Καλλιεργητικά συστήµατα της ελιάς  

 
Μέχρι πρόσφατα στις περισσότερες ελαιοκοµικές περιοχές εφαρµοζόταν η 

µέθοδος της συµβατικής ή χηµικής καλλιέργειας, η οποία ασκείται σε µεγάλο ποσοστό 
παγκοσµίως. Στην προσπάθεια να αυξήσει την παραγωγικότητα και να επιλύσει το 
πρόβληµα του υποσιτισµού, παρεµβαίνει σε έντονο βαθµό στο οικοσύστηµα. Έτσι 
αυξάνει την παραγωγικότητα του, εξαντλεί όµως τους φυσικούς πόρους και µειώνει τη 
βιοποικιλότητα, µε κίνδυνο πρόκλησης σοβαρών ζηµιών στην αειφορία. Χωρίς να 
υποβαθµίζεται ο ρόλος της στην “πράσινη επανάσταση” η µορφή αυτής της γεωργίας 
προκαλεί µια σειρά από δυσάρεστες συνέπειες (Θεριός, 2005). 

Γι’ αυτό και σιγά σιγά αυτο το µοντέλο εγκαταλείπεται. Οι νέες τεχνολογίες, η 
συνεχής ενηµέρωση των παραγωγών, η αυξανόµενη ζήτηση για πιο ασφαλή προϊόντα 
και η ανάγκη για προστασία του περιβάλλοντος ώθησαν την καλλιέργεια σε άλλες 
κατευθύνσεις. 

Η αειφορική ελαιοκοµία είναι µία από τις νέες µορφές γεωργίας που επιδιώκει 
να εξασφαλίσει την παραγωγικότητα µε το µικρότερο δυνατό κόστος και µε το 
µεγαλύτερο σεβασµό στο φυσικό περιβάλλον. Στα πλαίσια της αειφορικής γεωργίας 
(ελαιοκοµίας) περιλαµβάνονται δύο συστήµατα:  
η ολοκληρωµένη ή ορθολογική ή ισορροπηµένη ή ολοκληρωµένη διαχείριση των 
ελαιώνων και η οικολογική ή βιολογική ή οργανική. 

Η βιολογική ελαιοκαλλιέργεια είναι ένα σύστηµα διαχείρισης που εξασφαλίζει 
την υψηλή ποιότητα των προϊόντων της δεδοµένου ότι προβλέπει σηµαντικούς 
περιορισµούς στη χρήση συνθετικών λιπασµάτων ή φαρµάκων ακόµα και στην 
διαδικασία µεταποίησης. Είναι δηλαδή, η παραγωγή µε φιλικές προς το περιβάλλον 
διεργασίες. Τα χρησιµοποιούµενα µέσα για φυτοπροστασία και λίπανση είναι ήπια 
µέσω συγκαλλιέργειας µε εδαφοβελτιωτικά φυτά όπως ο βίκος και η µηδική ή µε χρήση 
κοπριάς και δε δηµιουργούν κινδύνους για το περιβάλλον (www.fileos.gr). Περιορίζει  τη 
µόλυνση του εδάφους, του νερού και του αέρα από τα αγροχηµικά και παράγει 
προϊόντα απαλλαγµένα από υπολείµµατα αυτών αλλά και µε χαµηλό κόστος 
παραγωγής καθώς χρησιµοποιούνται ελάχιστα ακριβές και ενεργοβόρες εισροές. 
Συντελεί στην διατήρηση της ποικιλότητας πολύτιµων φυτών, ζώων και γενετικού υλικού 
και κατ’ επέκταση ενός βιώσιµου µέλλοντος (Καµπουράκης, 2009, Defoliart , 1997). 



Αυτό συµβαίνει γιατί ένας από τους βασικούς στόχους στη βιολογική ελαιοκαλλιέργεια 
είναι η αντιµετώπιση των εχθρών της ελιάς µε ήπιες µορφές (Καµπουράκης, 2009).  

 Η βιολογική φυτοπροστασία αποκαθιστά την οικολογική ισορροπία ανάµεσα 
στους εχθρούς και τα ωφέλιµα, διατηρώντας τον πληθυσµό του παθογόνου σε επίπεδο 
που δεν προκαλεί αξιόλογη οικονοµική ζηµιά.  



 

1.5  ΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ 

 
Η ελιά προσβάλλεται από πολλούς εχθρούς. Επίσης µερικά βακτήρια και µύκητες 

προξενούν σηµαντικές ζηµιές (Θεριός, 2005).  
Ο δάκος (Bactrocera oleae, Diptera: Tephritidae) 

είναι ο σοβαρότερος εχθρός της ελιάς στη χώρα µας και 
σε ορισµένες άλλες παραµεσόγειες χώρες. Ορισµένοι τον 
θεωρούν ως το πιο επιβλαβές για την ελληνική γεωργία 
έντοµο. Έχει 3-4 γενεές το έτος στις περισσότερες 
περιοχές της χώρας. ∆ιαχειµάζει ως ενήλικο σε 
προφυλαγµένες θέσεις ή ως νύµφη στο έδαφος. Όταν ο 
καρπός πλησιάσει το τελικό του στάδιο και µαλακώσει, 
τότε το ενήλικο θηλυκό δηµιουργώντας µια οπή µε τον 
ωοθέτη του εναποθέτει ένα αυγό στο µεσοκάρπιο. Η 
προνύµφη ορύσσει στοά και τρέφεται από το µεσοκάρπιο 
ώσπου να ολοκληρώσει την ανάπτυξη της και να 
νυµφωθεί. Εκτός όµως από τις ζηµιές που προκαλεί το 
ίδιο το έντοµο, ο δάκος ευθύνεται και για δευτερεύουσες 
ζηµιές που προκαλούνται από µύκητες που εισέρχονται 
από τις οπές που προκαλεί. 

Ένας άλλος εχθρός, εξίσου σηµαντικός, είναι ο 
πυρηνοτρήτης της ελιάς (Prays oleae, Lepidoptera: 
Yponomeutidae). Έχει 3 γενεές το έτος και κατά κανόνα οι 

προνύµφες της κάθε γενιάς προσβάλουν διαφορετικό όργανο του δέντρου. Η προνύµφη 
της πρώτης γενεάς είναι ανθορυκτική και ανθοφάγος, η δεύτερη καρπορυκτική και 
καρποφάγος και η τρίτη φυλλοφάγος. 

Γενικά και οι δύο αυτοί οι εχθροί, και κυρίως ο πυρηνοτρήτης,  έχουν πολλούς 
φυσικούς εχθρούς και παρασιτικά υµενόπτερα. Εν τούτοις δεν είναι ικανά να τους 
περιορίσουν σε ανεκτά επίπεδα πληθυσµού (Τζανακάκης, 1998). Έτσι προκαλούν 
σοβαρές ζηµιές που τελικά υποβαθµίζουν σηµαντικά την ποιότητα του ελαιόκαρπου και 
του ελαιόλαδου. Τα τελευταία χρόνια εµφανίστηκε και το παραµορφωτικό άκαρι το 
οποίο δηµιουργεί ανοµοιόµορφη διόγκωση του ελαιόκαρπου (Θεριός, 2005). 

Άλλοι εχθροί δευτερεύουσας σηµασίας είναι οι ψύλλες, τα κοκκoειδή και οι 
ψώρες, κάποια κολεόπτερα όπως ο φλοιοτρίβης και δίπτερα όπως η κηκιδόµυγα των 
βλαστών. 

1.5.1 Μέθοδοι παρακολούθησης των εντόµων 

 
Οι παγίδες είναι ένα πολύ σηµαντικό µέσο για παρακολούθηση πληθυσµών και 

έλεγχο των εντόµων που υπάρχουν στις καλλιέργειες. Επίσης χρησιµοποιούνται και για 
ερευνητικούς σκοπούς όπως στη περίπτωση του πειράµατός µας, σπανιότερα δε και 
για καταπολέµηση. Με την αναγνώριση των εντόµων που παγιδεύονται και µε την 
εκτίµηση του πληθυσµού τους, οι παραγωγοί µπορούν εύκολα να σχεδιάσουν ένα 
πλάνο διαχείρισης των εχθρών της καλλιέργειας (www.ces.ncsu.edu). 

Εικόνα 2. Bactrocera oleae 
(www.diptera.info) 



Για την ιπτάµενη εντοµοπανίδα οι πιο διαδεδοµένοι τρόποι παγίδευσης είναι µε 
τις φεροµονικές παγίδες, τις τροφικές όπως τις McPhail που χρησιµοποιούνται πολύ 
στην ελιά, τις φωτεινές, τις χρωµατικές και τις κολλητικές παγίδες, οι οποίες 
χρησιµοποιήθηκαν και στην εργασία µας. 

Οι κολλητικές παγίδες είναι παγίδες επικαλυµµένες µε  ειδική εντοµολογική κόλλα 
η οποία δεν στεγνώνει ώστε το έντοµο που προσελκύεται, να εγκλωβίζεται και να 
θανατώνεται. Το χρώµα τους είναι συνήθως κίτρινο ή µπλε, χρώµατα που έχει 
αποδειχθεί ότι είναι ελκυστικά για διάφορα έντοµα.  

          
Εικόνα 3. Κίτρινη παγίδα αναρτηµένη σε ελιά και µπλε κολλητική παγίδα σε θερµοκήπιο 

(www.charantonis.gr) 
 

Οι περισσότερες µελέτες µε τέτοιου είδους  παγίδες έχουν γίνει στα ∆ίπτερα 
(Burgio, 2006) και κυρίως αυτά της οικογένειας Tephritidae (Economopoulos et 
al,1985). 

 Οι χρωµατικές παγίδες αρχικά (από το 1954) χρησιµοποιήθηκαν για την 
παρακολούθηση πληθυσµών σε είδη του Rhagoletis και µετά για έλεγχο του Rhagoletis 
cerasi και Rhagoletis pomonella. Για το δάκο, οι Girolami & Cavaloro (1973) κατέληξαν 
ότι οι κίτρινες φθορίζουσες παγίδες ήταν πιο ελκυστικές από άλλα χρώµατα. 

Όµως, αξίζει να σηµειωθεί σαν αρνητικό στοιχείο γενικότερα για τις χρωµατικές 
παγίδες, αλλά ειδικότερα για τις κίτρινες ότι έλκουν ωφέλιµα, κυρίως παρασιτοειδή και 
αρπακτικά κοκκοειδών της ελιάς (Nekenschwander, 1982). 

 
1.6  Η ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ 

 

Με τον όρο βιοποικιλότητα εννοούµε την ποικιλότητα µεταξύ ζωντανών 
οργανισµών, χερσαίων, παράκτιων και υδρόβιων οικοσυστηµάτων και τις οικολογικές 
συνθέσεις των οποίων αυτά είναι µέρος (Millennium Ecosystem Assessment, 2005). Με 
απλά λόγια, είναι το σύνολο των ζωντανών οργανισµών που υπάρχουν στον πλανήτη 
και έχουν σηµασία για το περιβάλλον στο οποίο ζουν (www.peliti.gr). 

 Η λέξη βιοποικιλότητα, πιθανότατα επινοήθηκε από τον W.G. Rosen το 1985 
καθώς σχεδίαζε το National Forum on Biological Diversity που διοργανώθηκε από το 
National Research Council (NRC) και πρωτοεµφανίστηκε σε δηµοσίευση το 1988 όταν 
ο εντοµολόγος E. O. Wilson τη χρησιµοποίησε σαν τίτλο πρακτικών συνεδρίου 
(www.wikipedia.com). Ο αέρας που αναπνέουµε, το νερό που πίνουµε και το φαγητό 
που τρώµε, όλα εξαρτώνται από την πλούσια βιοποικιλότητα της γης. (www.usaid.gov). 



Η σηµαντικότητα της αναγνωρίζεται πλέον παγκοσµίως και για αυτό το λόγο ο 
Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών ανακήρυξε το 2010 «∆ιεθνές Έτος Βιοποικιλότητας» σε 
µια προσπάθεια αφύπνισης για την αναγκαιότητα της προστασίας των οικοσυστηµάτων. 
Οι άνθρωποι σε όλο τον κόσµο εργάζονται για να προφυλάξουν αυτόν τον 
αναντικατάστατο φυσικό πλούτο και να µειώσουν την απώλεια της. Η προσπάθεια αυτή 
είναι ζωτικής σηµασίας διότι η συνεχιζόµενη εξαφάνιση βιολογικών ειδών, επηρεάζει 
ανεπανόρθωτα την ανθρώπινη ευηµερία. Η βιοποικιλότητα  είναι απαραίτητη για τη 
διατήρηση της ζωής πάνω στη Γη, διότι παρέχει στον άνθρωπο και σε όλους τους 
ζωντανούς οργανισµούς τη δυνατότητα προσαρµογής σε ένα µεταβαλλόµενο 
περιβάλλον (www.enet.gr, www.gnhm.gr).  

Συγκεκριµένα η γεωργική βιοποικιλότητα, η οποία µας απασχολεί στις γεωργικές 
εκµεταλλεύσεις περιλαµβάνει όλους τους ζωντανούς οργανισµούς που βρίσκονται εντός 
αλλά και περιφερειακά της καλλιέργειας. ∆ιακρίνεται στην σχεδιασµένη βιοποικιλότητα 
(planned biodiversity) και στην σχετιζόµενη βιοποικιλότητα (associated biodiversity). Η 
πρώτη περιλαµβάνει κυρίως φυτά ενώ η δεύτερη περιλαµβάνει όλους τους ζωντανούς 
οργανισµούς που υπάρχουν στην καλλιέργεια.  

Η διατήρηση της υπάρχουσας βιοποικιλότητας σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις και 
η υιοθεσία βασισµένων σε αυτήν τεχνικών, έχουν προταθεί µε τρόπους, ώστε να 
προάγουν τη αειφορία της αγροτικής παραγωγής µέσα από οικολογικές µεθόδους, που 
έχουν λιγότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον (Jackson et al., 2007). 

Η έννοια της βιοποικιλότητας είναι παρόµοια µε την έννοια της διασποράς που 
γνωρίζουµε από τη κλασική στατιστική. Όπως η διασπορά των τιµών που παίρνει µια 
µεταβλητή µπορεί να µετρηθεί µε διάφορους τρόπους (δείκτες) – η γνωστή µας 
διακύµανση είναι ο πλέον αποδεκτός και χρησιµοποιούµενος τρόπος – έτσι και η 
ποικιλότητα µπορεί να µετρηθεί µε πολλούς δείκτες. 

Από εφαρµοσµένης πλευράς οι δείκτες ποικιλότητας χρησιµοποιούνται από 
κρατικές υπηρεσίες και άλλους φορείς στην οικολογική αξιολόγηση βιοτόπων για την 
ένταξή τους σε συστήµατα προστατευόµενων περιοχών. Ένας άλλος τοµέας ευρύτατης 
εφαρµογής των δεικτών είναι η παρακολούθηση της πορείας υποβάθµισης ή 
αναβάθµισης της ποιότητας περιβάλλοντος που προέρχεται από αύξηση ή µείωση της 
ρύπανσης ή άλλης καταπόνησης (Καρανδεινός, 2007). 

Τα τελευταία χρόνια, για παράδειγµα, η εκτεταµένη χρήση χηµικών (Miguel, 
2004), αλλά και µικροβιακών εντοµοκτόνων για την καταπολέµηση εντόµων εχθρών της 
γεωργίας έχει συντελέσει στον αποδεκατισµό πληθυσµών και άλλων µη στόχων 
ωφελίµων ειδών, γεγονός που καθιστά αναγκαία την αξιολόγηση εναλλακτικών 
στρατηγικών για την ελαχιστοποίηση των αρνητικών αυτών επιπτώσεων στη 
βιοποικιλότητα του οικοσυστήµατος. 

Το θέµα της βιοποικιλότητας απασχολεί σοβαρά όχι µόνο τους οικολόγους αλλά 
και όσους ενδιαφέρονται για την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφορία των 
φυσικών πόρων. Αυτό γιατί µας παρέχει πολλά οφέλη όπως ανακύκλωση των 
θρεπτικών, ρύθµιση του µικροκλίµατος, καταστολή ανεπιθύµητων οργανισµών (Miguel, 
1999) αλλά και το γενετικό υλικό για τη βελτίωση των καλλιεργούµενων φυτών και των 
εκτρεφόµενων ζώων, είτε µε τις κλασικές µεθόδους της γενετικής, είτε µε νέες 
βιοτεχνολογικές µεθόδους (Καρανδεινός, 2007). 



Υπάρχουν πολλές ανακοινώσεις που υποστηρίζουν τη βελτίωση της παραγωγής 
από την αύξηση της βιοποικιλότητας (Tilman et al., 2001) όπως και για τα πολλαπλά 
προβλήµατα από την εντατική µονοκαλλιέργεια σε µεγάλες εκτάσεις (Altieri et al., 2000). 

 Από την άλλη, υπάρχει η αντίθετη άποψη που αναφέρει ότι η ωφέλεια από την 
διατήρηση της βιοποικιλότητας είναι υπερτιµηµένη και πρέπει να γίνουν µελέτες που να 
στοχεύουν στην µέτρηση και αξιολόγηση αυτών των επιδράσεων σε µια καλλιέργεια 
(Tilman et al., 2001, Jackson et al., 2007). 
 

1.7  ΤΑ ΕΝΤΟΜΑ ΩΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ  
 

Η σηµαντικότητα του ρόλου των εντόµων στον κόσµων των έµβιων οργανισµών, 
εκτιµάται όλο και περισσότερο κάθε χρόνο, όχι µόνο για την προσοχή που δίνεται σε 
αυτά που λειτουργούν σαν εχθροί αλλά και για την διαπίστωση ότι είναι πολύτιµα για 
την ανθρωπότητα (Borror, 1989). Η σχέση φυτού – εντόµου είναι η κυρίαρχη βιοτική 
αλληλεπίδραση (Samways, 1993). 

Γενικά οι οικολογικοί δείκτες χρησιµεύουν στο να καθορίζονται οι επιπτώσεις των 
διαταράξεων (φυσικές και ανθρωποκεντρικές) αλλά και πόσο γρήγορα γίνονται 
αντιληπτές στο εκάστοτε περιβάλλον που µελετάται (Brown, 1997). Η υψηλή 
λειτουργική, βιολογική ποικιλοµορφία που αντιπροσωπεύεται από τα αρθρόποδα 
απαιτεί να θεωρηθούν αυτοί οι οργανισµοί ως οικολογικοί δείκτες της βιωσιµότητας 
διαφόρων οικοσυστηµάτων (Burgio, 2006).  

Η επιτυχής χρήση τους όµως ως δείκτες, απαιτεί µια συστηµατική και αυστηρή 
διαδικασία συµπεριλαµβανοµένης και της επιλογής των πιθανών δεικτών, του 
καθορισµού των σχέσεων µεταξύ των δεικτών και της βελτιστοποίησης της χρήσης των 
δεικτών στην παρακολούθηση. Επειδή όµως υπάρχουν κάποια εµπόδια στη χρήση των 
αρθροπόδων ως δείκτες, οι περισσότερες µελέτες που έχουν γίνει αφορούν έντοµα που 
υπάρχει πληθώρα  στοιχείων για το ρόλο τους σε ένα οικοσύστηµα. Τέτοια είναι για 
παράδειγµα κάποια σκαθάρια και νυχτοπεταλούδες (Langor, 2006, Davis, 2000, 
Jaroslav,1999) που έχουν χρησιµοποιηθεί σαν δείκτες διαχείρησης της καλλιέργειας 
(Holland and Luff, 2000), ενώ τα µυρµήγκια σαν δείκτες για τις συνθήκες σε ευρύτερα 
αγροοικοσυστήµατα και λειβάδια (Peck et al.,1998, New, 2000). Συγκεκριµένα σε 
ελαιοκαλλιέργειες υπάρχουν κάποιες µελέτες, όπως µία µελέτη από τους Ruano et al.  
(2004) για την αξιολόγηση διαφορετικών συστήµατων καλλιέργειας µε τη χρήση 
αρθρόποδων – δεικτών.  

 
1.8   ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

Σκοπός αυτής της µελέτης είναι η διερεύνηση της επίδρασης των συµβατικών και 
των βιολογικών καλλιεργητικών συστηµάτων στη βιο-ποικιλότητα της ιπτάµενης εντοµο-
πανίδας στους ελαιώνες της Μεσσαράς. Οι παρατηρήσεις έγιναν στις περιοχές Πέρι, 
Πετροκεφάλι, Κουσές και Ρούφα. 

Απώτερος στόχος της µελέτης είναι η συσχέτιση των πιθανών διαφοροποιήσεων 
µε άλλες παρατηρήσεις από παράλληλες µελέτες που έγιναν στους ίδιους ελαιώνες στα 
πλαίσια του προγράµµατος ΕΠΕΑΕΚ «Αρχιµήδης ΙΙ: Ενίσχυση ερευνητικών οµάδων 
στα ΤΕΙ» ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΑΞΗΣ: 2.6.1.ιδ Τ.Ε.Ι. Κρήτης, Υποέργο 8: «Βελτιστοποίηση 
εισροών φυτοπροστασίας και θρέψης σε καλλιεργητικά Προγράµµατα Ολοκληρωµένης 



∆ιαχείρισης της Παραγωγής και Βιολογικής Γεωργίας»  (Επιστ. Υπεύθυνος : Καθ. Ε. 
Καπετανάκης). 

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

 
 

2.1 Επιλογή αγροτεµαχίων  

 
Η επιλογή των ελαιώνων έγινε µε στόχο την κάλυψη των βασικών 

αγροοικολογικών ζωνών της ελαιοπαραγωγής της περιοχής. Έτσι επιλέχθηκαν 
ελαιώνες στην πεδινή και ηµιορεινή ζώνη στην ευρύτερη περιοχή της πεδιάδας της 
Μεσσαράς του Ν.Ηρακλείου.  

Το µέγεθος τους ήταν µέχρι 5 στρέµµατα και η πυκνότητα φύτευσης ήταν 
κανονική ( < 25 δέντρα/ στρέµµα). Επίσης όσον αφορά τους βιολογικούς ελαιώνες 
υπήρχε συµβατότητα µε τις παρακείµενες δραστηριότητες. 

Στην αγροτική περιφέρεια του Ρουφά (λοφώδης περιοχή) επιλέχθηκαν 3 
αγροτεµάχια, ένα υπό καθεστώς Βιολογικής Γεωργίας (O), ένα συµβατικό (C) και στη 
συνέχεια, περιλήφθηκε επιπλέον ένας εγκαταλελειµµένος ελαιώνας (A). 

Στην περιοχή Πέρι (Πεδινή περιοχή) επιλέχτηκαν 2 αγροτεµάχια, ένα υπό 
καθεστώς Βιολογικής Γεωργίας (O1) και ένα στο οποίο εφαρµόζεται Συµβατική Γεωργία 
(C1). 

Στην περιοχή Πετροκεφάλι (Πεδινή περιοχή) επιλέχτηκαν 2 αγροτεµάχια, ένα υπό 
καθεστώς Βιολογικής Γεωργίας (O2) και ένα στο οποίο εφαρµόζεται Συµβατική Γεωργία 
(C2). Στο τελευταίο υπήρχε στενή παρακολούθηση των επεµβάσεων για λόγους µη 
σχετικούς µε το πείραµα, για εφαρµογή Κωδίκων Ορθής Γεωργικής Πρακτικής. 

Στην περιοχή Κουσές (λοφώδης περιοχή) επιλέχθηκαν 2 αγροτεµάχια, ένα υπό 
καθεστώς Βιολογικής Γεωργίας (O3) και ένα Συµβατικής (C3).  

Για την χωροθέτηση των παγίδων, όπως και των πειραµατικών αγρών, 
χρησιµοποιήθηκε φορητό GPS. 



 

Πίνακας 1. Οι κωδικές ονοµασίες κάθε ελαιώνα κατά περιοχή και σύστηµα καλλιέργειας.  

ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ  

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΕΓΚ/ΜΕΝΗ 

ΡΟΥΦΑ O C A Ορεινή 

ΠΕΡΙ O1 C1  Πεδινή 

ΠΕΤΡΟΚΕΦΑΛΙ O2 C2  Πεδινή 

ΚΟΥΣΕΣ O3 C3  Ορεινή 

 

 

 
Εικόνα 4. Χάρτης της θέσης των αγροτεµαχίων 

 

 

 

2.2  Παρακολούθηση της εποχιακής διακύµανσης της πυκνότητας πτήσεων 

της εναέριας εντοµο-πανίδας  

 
Η πυκνότητα πτήσεων εναέριας εντοµο-πανίδας µελετήθηκε σε όλα τα 

παραπάνω πειραµατικά αγροτεµάχια.  



Η παρακολούθηση της πυκνότητας πτήσεων γινόταν µε την παρακολούθηση των 
συλλήψεων σε τέσσερις κίτρινες παγίδες κόλλας (12×10 cm) ανά ελαιώνα-πειραµατικό 
τεµάχιο. 

Οι παγίδες ήταν αναρτηµένες σε τυχαία και αποµακρυσµένα µεταξύ τους σηµεία 
µέσα στον ελαιώνα. Ένα ειδικά διαµορφωµένο σύστηµα ανάρτησης από λεπτό σύρµα 
και ισχυρά κλίπ, δεν παρεµπόδιζε την παγίδευση των εντόµων ενώ οι παγίδες 
παρέµεναν στην θέση τους ακόµα και κάτω από αντίξοες 
καιρικές συνθήκες (άνεµος, βροχή). Οι παγίδες 
µεταφέρονταν στο εργαστήριο µέσα σε ειδικό λεπτό 
διαφανές φύλλο πλαστικού, που παρεµπόδιζε την 
καταστροφή των εντόµων και επέτρεπε την 
διατήρησή τους σε άριστη κατάσταση για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα. Η φύλαξη των παγίδων γινόταν σε ειδικά 

διαµορφωµένους χώρους στο 
εργαστήριο µε σταθερή θερµοκρασία.  

 
 

2.3 Ταξινόµηση εντόµων 

 
Ο προσδιορισµός των εντόµων γινόταν κάτω 

από στερεοσκόπιο υψηλής ευκρίνειας και όταν κρινόταν απαραίτητο δείγµατα εντόµων 
αποκολλούνταν από την παγίδα µε ειδικές τεχνικές και ακολουθούσαν διαδικασίες 
προετοιµασίας µόνιµου παρασκευάσµατος. Για πολύ µικρά έντοµα παρατηρήσεις 
µπορούσαν να γίνουν και κάτω από οπτικό µικροσκόπιο. Όλα τα έντοµα που 
παγιδεύονταν καταγράφονταν αναλόγως σε τάξεις, οικογένειες ή και είδη για κάθε µια 
παγίδα. Από την τάξη Diptera καταγράφηκε ξεχωριστά το είδος Bactrocera oleae (Οικ. 
Tephritidae κοιν. δάκος της ελιάς) λόγω της σηµαντικότητας του εντόµου στην 
ελαιοκαλλιέργεια. Επίσης λόγω της πληθώρας των συλλήψεων στην υποτάξη 
Homoptera, έγινε καταγραφή σε επίπεδο οικογένειας (Πίνακας 2). 
 

Πίνακας 2. Ταξινόµηση εντόµων που βρέθηκαν και καταγράφηκαν πάνω στις κίτρινες κολλητικές 

παγίδες.  

Τάξη Τάξη / Οικογένεια 
Heteroptera Homoptera 
Hymenoptera Cicadellidae 
Thysanoptera Psyllidae 
Neuroptera Aleyrodidae 
Coleoptera Aphididae 
Lepidopetra   

 Psocoptera Τάξη / Είδος 
 Diptera 
  B. oleae 

 

 

Εικόνα 5. Παγίδα πειράµατος 



Για την αναγνώριση και την ταξινόµηση των εντόµων που βρέθηκαν στις παγίδες 
χρησιµοποιήθηκαν κλείδες για την κάθε τάξη (Borror, 1989). Τα κυριότερα 
χαρακτηριστικά που συνήθως χρησιµοποιούνται για την αναγνώριση και την ταξινόµηση 
των εντόµων είναι το χρώµα, το σχήµα και το µέγεθος του εντόµου, οι πτέρυγες, οι 
κεραίες, τα πόδια και οι τρίχες στο κεφάλι και στο σώµα. 

Παρακάτω γίνεται σύντοµη αναφορά στα σηµαντικότερα ταξινοµικά 
χαρακτηριστικά για κάθε τάξη. Παρουσιάζονται φωτογραφίες από έντοµα της κάθε 
τάξης, όπως ακριβώς φαίνονται επάνω στις παγίδες, αλλά και εικόνες µε 
σχεδιαγράµµατα για τα κύρια χαρακτηριστικά τους. 
 
 
 
 

2.3.1 Diptera 

 
Τα δίπτερα αποτελούν µία από τις µεγαλύτερες τάξεις εντόµων και τα µέλη της 

είναι άφθονα σε όλο τον κόσµο. Τα περισσότερα δίπτερα αναγνωρίζονται εύκολα από 
το ότι έχουν ένα µόνο ζεύγος πτερύγων. Αυτές είναι οι µπροστινές πτέρυγες ενώ οι 
πίσω έχουν µετατραπεί σε οζώδεις κατασκευές που ονοµάζονται αλτήρες και 
λειτουργούν σαν όργανα εξισορρόπησης. Μπορεί ενίοτε να υπάρχουν και σε άλλες 
τάξεις έντοµα µε ένα µόνο ζεύγος πτερύγων αλλά σε κανένα δεν έχει µετατραπεί το 
άλλο ζεύγος σε αλτήρες. 

Η πλειοψηφία των διπτέρων είναι σχετικά µικρά και µε µαλακό σώµα έντοµα 
αλλά κάποια είναι µεγάλης οικονοµικής σηµασίας, όπως τα κουνούπια, οι αλογόµυγες, 
οι µύγες που είναι σοβαροί εχθροί ανθρώπων και ζώων κι αυτό γιατί µερικά είναι  
σοβαροί φορείς ασθενειών. Εξίσου σηµαντικοί εχθροί είναι κι αυτοί που προκαλούν 
ζηµιές σε καλλιέργειες όπως ο δάκος (Εικόνα 9 και 10). Από την άλλη πλευρά σ’αυτή 
την τάξη ανήκουν σηµαντικά αρπακτικά και παράσιτα σοβαρών εχθρών, κάποια που 
χρησιµεύουν στην επικονίαση φυτών αλλά και κάποιοι εχθροί ζιζανίων (Borror, 1989). 

Στην Τάξη των διπτέρων παρατηρείται τρίχωµα (Εικ. 8α) σε όλα σχεδόν τα µέρη 
του σώµατος των εντόµων.  Τα είδη κεραίων των διπτέρων φαίνονται στην Εικόνα 7. 
Υπάρχει µόνο ένα ζεύγος πτερύγων και στις νευρώσεις τους συνήθως παρατηρείται 
χαρακτηριστική παράλληλη νεύρωση στα δυο πρώτα νεύρα της πάνω πλευράς (Εικ.8β 
και 9β), υπάρχουν βέβαια και δίπτερα στα οποία δε διακρίνονται οι νευρώσεις.  

Στην αναγνώριση των διπτέρων το πιο συνηθισµένο λάθος ήταν η σύγχιση µε τα 
υµενόπτερα. Το πιο σηµαντικό χαρακτηριστικό που χρησιµοποιήθηκε για τον ασφαλή 
διαχωρισµό τους ήταν οι πτέρυγες.   

 



                    
Εικόνα 6. Μερικά είδη πτερύγων διπτέρων                          Εικόνα 7. Κεραίες διπτέρων 

 

                     
               Εικόνα 8. ∆ίπτερο            Εικόνα 9. ∆ίπτερο  
(α: τρίχες, β: παράλληλη νεύρωση,γ: µακριές νηµατοειδείς κεραίες) 
 
Από την τάξη των διπτέρων ξεχωρίσαµε µόνο το δάκο σε επίπεδο γένους και είδους. 
Ξεχωρίζει γιατί έχει όψη κοινής µύγας (Εικ.10), λίγο µικρότερος στο µέγεθος και έχει ένα 
χαρακτηριστικό µαύρο στίγµα στην άκρη των πτερύγων του (Εικ.10β). Επίσης το 
scutellum του, το τελευταίο τµήµα του θώρακα, είναι υπόλευκο (Εικ.10α). 
 

       
Εικόνα 10. ∆άκος          (α: scutellum, β: µαύρο στίγµα στις πτέρυγες) 

α 

α 

β 

γ 
β 

α 

β 



 

2.3.2 Hymenoptera 

 
Η τάξη των υµενοπτέρων µαζί µε των διπτέρων είναι από τις πιο πολυπληθείς. Ίσως 

αυτή η τάξη να είναι και η πιο ωφέλιµη από τη σκοπιά του ανθρώπου. Περιλαβάνει 
πολλά είδη αρπακτικά και παράσιτα ζηµιογόνων εντόµων αλλά επίσης και τους πιο 
σηµαντικούς επικονιαστές, τις µέλισσες. 
  Το σώµα τους διαφέρει ανάλογα µε την Υποτάξη στην οποία ανήκει. Τα 
Υµενόπτερα χωρίζονται σε δυο Υποτάξεις:  
- Στα Symphyta, η οποία περιλαµβάνει έντοµα που έχουν κοιλιά που ενώνεται µε το 
θώρακα (Εικ. 13β), όπως διάφορα είδη της οικογένειας Τenthredinidae και  
- Στα Apocrita που έχουν αντίθετα κοιλιά η οποία ξεχωρίζει από τον θώρακα παραµένει 
όµως στενά συνδεδεµένη µαζί του µε ένα ευδιάκριτο σφίξιµο (Εικ. 12β), όπως οι 
µέλισσες, οι σφήκες, τα µυρµήγκια και οι περισσότεροι φυσικοί εχθροί φυτοφάγων ειδών 
(Borror, 1989).  

Τα φτερωτά µέλη της τάξης αυτής έχουν 4 µεµβρανώδη φτερά. Τα µπροστινά 
είναι µεγαλύτερα από τα πίσω. Γενικά δεν έχουν µεγάλη νεύρωση και σε κάποια 
µικροσκοπικά έντοµα ίσως να µην υπάρχει καθόλου νεύρωση αλλά τρίχιδια που 
φαίνονται σαν µικροσκοπικά στίγµατα (Εικ.13α). Συνήθως αυτοί οι τύποι πτερύγων 
περιµετρικά αποτελούνται πάλι από τρίχιδια (Εικ.11β,13γ), µόνο που αυτή τη φορά σε 
µεγαλύτερη µεγέθυνση φαίνεται να έχουν τη µορφή βελόνας.  

Στα έντοµα που υπάρχει ευδιάκριτη νεύρωση (Εικ.12γ), παρατηρούνται συνήθως 
στην πάνω πλευρά της πτέρυγας τα δυο πρώτα νεύρα παράλληλα, µόνο που το 
διάστηµα ανάµεσα τους είναι πιο σκούρο µε έντονο µαύρο στίγµα (Εικ. 11α, 12α) ή πιο 
έντονη νεύρωση. Αυτή είναι και η πιο σηµαντική διαφορά µε τις πτέρυγες των διπτέρων. 

 

 
Εικόνα 11. Είδη πτερύγων υµενοπτέρων (α: έντονο µαύρο στίγµα, β: τριχίδια – βελόνες) 

 
 

α 

β 

α 



    
Εικόνα 12. Υµενόπτερα 
(α: µαύρο στίγµα, β: Apocrita, γ: ευδιάκριτη νεύρωση) 

 
 

     
Εικόνα 13. Υµενόπτερα (α: τριχίδια, β: βελόνες) 

 

2.3.3 Thysanoptera 

 
Είναι σηµαντικοί εχθροί διότι αναπτύσσουν ανθεκτικότητα στα εντοµοκτόνα και είναι 

παράλληλα φορείς καταστροφικών ασθενειών και ιώσεων των φυτών (Ροδιτάκης, 
2001). 

Οι θρίπες είναι µικροσκοπικά έντοµα από 0.5 mm έως 15 mm, µε φτερά ή χωρίς. 
Χωρίζονται σε δύο υποτάξεις: Terebrantia και Tubulifera (Gullan, 2005). Το σώµα τους 
είναι λεπτό, στενόµακρο µε τα εγκάρσια κοιλιακά τµήµατα να φαίνονται έντονα (Εικ.15α) 
και η άκρη της κοιλιάς καταλήγει κωνική (Εικ.15β). Το σχήµα τους είναι χαρακτηριστικό 
και δύσκολα συγχέονται µε άλλα έντοµα. Οι τρίχες στις πτέρυγες που µοιάζουν µε 
θύσσανο (Εικ.15γ) έδωσαν το όνοµά τους στην τάξη. Oι οφθαλµοί τους είναι σύνθετοι, 
µαύροι (Εικ.15δ) και ενώ σε ένα έντοµο ανοικτού χρώµατος φαίνονται καθαρά, σε 
έντοµα σκούρου χρώµατος δε φαίνονται σχεδόν καθόλου. Επίσης σε θρίπες ανοικτού 
χρώµατος διακρίνονται σε µεγαλύτερη µεγέθυνση και οι απλοί οφθαλµοί του εντόµου. 
Οι κεραίες τους είναι νηµατοειδείς (Εικ.15ε). 

 
   

β 

β 

α 

γ 

Εικόνα 14. Είδη θριπών 



                 
 

Εικόνα 15. ∆ιάφοροι θρίπες 
(α: εµφανή εγκάρσια κοιλιακά χωρίσµατα, β: κωνική απόληξη κοιλιάς, γ: θυσσανωτές πτέρυγες, 
δ:σύνθετοι οφθαλµοί) 
 

2.3.4 Psocoptera 

 
Είναι µικρά έντοµα, λιγότερο από 6 mm, άπτερα ή µε φτερά τα οποία είναι 

µεµβρανώδη.  Πολλά είδη είναι γνωστά γιατί βρίσκονται σε κτίρια και σπίτια. Στο 
ύπαιθρο βρίσκονται πολύ συχνά σε φλοιούς δέντρων, κάτω από πέτρες ή και κάτω από 
το στρώµα των πεσµένων φύλλων. Μερικά τρέφονται µε άλγη και λειχήνες. Άλλα µε 
µούχλα, δηµητριακά, γύρη και πεθαµένα έντοµα. Πολύ συχνά κάποια είδη ονοµάζονται 
ψείρες που όµως είναι και λίγο παραπλανητικό διότι κανένα δεν είναι παρασιτικό, αν και 
κάποια κάνουν φόρεση σε πουλιά και θηλαστικά. 

Χαρακτηριστικό για την αναγνώρισή τους είναι η νεύρωση στις πτέρυγες (Εικ. 16) 
η οποία είναι πολύ έντονα δικτυωτή (Εικ.16α,17α) και σε κάποια έντοµα υπάρχουν 
σκιάσεις ανάµεσα στα νεύρα. 
 

             
Εικόνα 16. Είδη πτερύγων ψοκόπτερων        Εικόνα 17. Ψοκόπτερο επάνω σε παγίδα 

(α: χαρακτηριστική δικτυωτή νεύρωση, β:σκιάσεις στα φτερά) 
 

α 

β 
γ 

δ 
ε 

ε 

α 
α 
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2.3.5 Neuroptera 

 
Τα νευρόπτερα έχουν 4 πτέρυγες µε πάρα πολλές διακλαδωτές νευρώσεις και ειδικά 

κατά µήκος των πτερύγων. Από τις έντονες νευρώσεις πήρε και το όνοµά της ολόκληρη 
η τάξη. 

Αυτά που η λάρβα τους είναι υδρόβια, συνήθως τα βρίσκουµε σε υδάτινα 
περιβάλλοντα. Τα περισσότερα είναι αρπακτικά (Borror, 1989).  
Κύριο χαρακτηριστικό για την αναγώριση και την ταυτοποίηση τους είναι τα φτερά, 
όπως προαναφέρθηκε και οι νευρώσεις τους. Συνήθως έχουν ένα ή δύο νεύρα κατά 
µήκος της πτέρυγας (Εικ.18β). Από αυτά και µέχρι την άκρη της πτέρυγας υπάρχουν 
µικρότερα και εντονότερα νεύρα (Εικ.18α,19α). 

Άλλο χαρακτηριστικό είναι οι κεραίες τους που είναι συνήθως µεγάλες και µε 
πολλά τµήµατα. 

               
Εικόνα 18. Πτέρυγες Νευρόπτερων     Εικόνα 19. Νευρόπτερο σε παγίδα   

(α: µικρότερα νεύρα, β:παράλληλα νεύρα κατά µήκος των πτερύγων) 
 

           
 

2.3.6 Lepidoptera  

 
Είναι οι κοινές πεταλούδες και νυχτοπεταλούδες (Εικ.20). Αναγνωρίζονται από το 

σχήµα και την υφή των πτερύγων. Έχουν επάνω µια σκόνη σα λέπια που µένουν στα 
χέρια µας αν τις πιάσουµε. Από αυτά τα «λέπια» πήρε και το όνοµά τους όλη η τάξη. Οι 
λάρβες πολλών απο αυτών είναι σηµαντικοί εχθροί καλλιεργειών. Στην µελέτη αυτή δεν 
βρέθηκαν πολλά λεπιδόπτερα. 

 

β 

α 

α 



                      
Εικόνα 20. Λεπιδόπτερο    Εικόνα 21. Λεπιδόπτερο επάνω σε παγίδα 

     (www.padil.gov.au) 



 

2.3.7 Coleoptera 

 
Είναι η πιο πολυπληθής τάξη εντόµων (Gullan, 2005). Είναι τα γνωστά µας 

σκαθάρια. Ποικίλουν στο µέγεθός τους, από λιγότερο από 1 mm  εως και 75 mm και σε 
κάποια τροπικά είδη µπορεί να φτάσει και τα 125 mm. Ποικίλουν και στις συνήθειες τους 
γι’ αυτό και βρίσκονται σχεδόν παντού. Παρόλα αυτά στη µελέτη αυτή δεν βρέθηκαν 
πολλά κολεόπτερα.  

Βρίσκονται σχεδόν σε κάθε είδους ενδιαίτηµα που µπορούν να βρεθούν έντοµα και 
τρέφονται µε πολλών ειδών υλικά, είτε φυτικά, είτε ζωικά. Υπάρχουν φυτοφάγα, 
αρπακτικά, σαπροφυτικά και πολύ λίγα παρασιτικά. Κάποια κολεόπτερα είναι µεγάλης 
οικονοµικής σηµασίας γιαυτό και σε αρκετές µελέτες έχουν χρησιµοποιηθεί σαν δείκτες 
βιοποικιλότητας, όπως προαναφέρθηκε.  

Το πιο διακριτό χαρακτηριστικό τους είναι η δοµή των πτερύγων τους. Τα 
περισσότερα έχουν 2 ζεύγη πτερύγων, µε το πρώτο να είναι πιο σκληρό και 
δερµατώδες, ή σκληρό και εύθραστο. Αυτές οι πτέρυγες ονοµάζονται έλυτρα (Εικ.22α, 
23α). Συνήθως αυτά συναντώνται σε ευθεία γραµµή στη µέση του εντόµου και 
καλύπτουν τις οπίσθιες πτέρυγες. Αυτό είναι και ο βασικός ρόλος των ελύτρων, ο 
προστατευτικός. Το άλλο ζεύγος πτερύγων είναι µεµβρανώδες και µακρύτερο από τα 
έλυτρα (Εικ.22β) και χρησιµεύουν για τις πτήσεις (Borror, 1989, Gullan, 2005).  

 
 
 
 

                  
Εικόνα 22. Σχήµα Κολεόπτερου                       Εικόνα 23. Κολεόπτερο επάνω σε παγίδα    (α: έλυτρα, β: 

µεµβρανώδεις πτέρυγες) 
  

2.3.8 Hemiptera  

Υπoτάξεις: Heteroptera – Homoptera 
 

Παρόλο που η συµβολή τους στην παγκόσµια βιοµάζα µπορεί να φαίνεται 
αµελητέα λόγω του ότι πολλά από αυτά τα έντοµα είναι πολύ µικρού µεγέθους, τα 
ηµίπτερα αντιπροσωπεύουν ένα σηµαντικό µέρος της συνολικής πανίδας σε πολλές 
καλλιέργειες (Fauvel, 1999). 

α 

β 



Τα περισσότερα έντοµα αυτής της τάξης είναι φυτοφάγα και κάποια µάλιστα είναι 
πολύ σοβαροί εχθροί καλλιεργειών παγκοσµίως. Κάποια µεταφέρουν και σοβαρές 
ασθένειες και ιώσεις φυτών. Υπάρχουν βέβαια και πολύ λίγα που είναι  ωφέλιµα. 

Το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό των ηµιπτέρων είναι η κατασκευή των 
µπροστινών πτερύγων τους από όπου πήραν και το όνοµά τους. Οι  πτέρυγες αυτές 
κοντά στη βάση τους, το µισό τους δηλαδή, είναι δερµατώδεις και πιο σκληρές (Εικ. 
24α) και στη άλλη πλευρά είναι µεµβρανώδεις (Εικ. 24β). Οι πίσω πτέρυγες τους είναι 
και αυτές µεµβρανώδεις και συνήθως µικρότερες από τις µπροστινές. Τα στοµατικά 
τους µόρια είναι νύσσοντος µυζητικού τύπου (Εικ. 24γ). Άλλο ένα µακροσκοπικό 
χαρακτηριστικό των περισσότερων ηµιπτέρων είναι το scutellum τους που είναι 
συνήθως τριγωνικό και πολύ εµφανές (Εικ. 24δ, 25δ). 
  Τα ετερόπτερα και τα οµόπτερα είναι υποτάξεις της τάξης των ηµιπτέρων 
(Chinery,1972). Η κυριότερη διαφορά τους είναι στις πτέρυγες και στη θέση του στιλέτου 
τους. Στα οµόπτερα η υφή των µπροστινών πτερύγων είναι οµοιόµορφη (Εικ.25α), εξ 
ου και το όνοµά τους, ενώ τα ετερόπτερα έχουν τα χαρακτηριστικά που 
προαναφέρθηκαν γενικά για την τάξη (Borror, 1989).  

       Εικόνα 24. Χαρακτηριστικό ετερόπτερο 
 

             
Εικόνα 25. Hemiptera – Heteroptera              Εικόνα 26. Hemiptera – Homoptera 

(α: δερµατώδες τµήµα πτερύγων, β:µεµβρανώδες τµήµα πτερύγων, γ:στοµατικά µόρια, δ:τριγωνικό 
scutellum) 
 
 
Στην εργασία αυτή, στην υποτάξη των οµοπτέρων, προχωρήσαµε στην ταξινόµηση σε 
επίπεδο οικογένειας. Οι οικογένειες που ταξινοµήσαµε ήταν :   
 

• Cicadellidae , τα γνωστά τζιτζίκια. Χαρακτηριστικό τους είναι το σχήµα του 

σώµατός τους που είναι µακρόστενο (Εικ. 27α,28α), το πλατύ τριγωνικό τους 

κεφάλι (Εικ. 27β,28β) και το διαχωρισµένο scutellum (Εικ. 27γ). 

α 

β 

γ 

α 

δ 



         
Εικόνα 27. Μερικά είδη τζιτζικιών              Εικόνα 28. Τζιτζίκια       επάνω στην 

παγίδα 
  (α: µακρόστενο σώµα, β: τριγωνικό κεφάλι, γ: διαχωρισµένο scutellum) 

 

• Psyllidae , οι ψύλλες. Ενώ µοιάζουν πολύ µε τα τζιτζίκια, χαρακτηριστικό τους 

είναι ότι είναι κοντότερες από αυτά, και πιο τριγωνικές και οι ίδιες (Εικ. 29,30)  

αλλά και τα φτερά τους (Εικ. 29α,30α). 

 

 
                  Εικόνα 29. Μερικές ψύλλες      Εικόνα 30. Ψύλλα επάνω στην παγίδα  

     (α:τριγωνικές πτέρυγες) 
 
 

• Aleyrodidae,  οι αλευρώδεις. Είναι µικροσκοπικά έντοµα αλλά πολύ σηµαντικοί 

εχθροί διαφόρων καλλιεργειών. Μοιάζουν πολύ µε άσπρα πεταλουδάκια αφού τα 

φτερά και το σώµα τους καλύπτονται µε την λευκή κηρώδη ουσία η οποία και 

δηµιουργεί την χαρακτηριστική παρουσία των εντόµων αυτών (Malais, 1995). 

α 

β 
γ 

α 

α 



∆ιαφορετικά είναι τόσο µικρού µεγέθους που θα µπορούσαµε εύκολα να τα 

προσπεράσουµε.  

 

 Εικόνα 31. Αλευρώδης 
 

 
Επάνω στην παγίδα, ξεχωρίζει εύκολα το µακρύ στιλέτο τους - στοµατικά 

µόρια νύσσοντος µυζητικού τύπου, µε την έντονη σκούρα απόληξη, και η κοιλιά 
τους που στα θηλυκά φαίνονται έντονα τα αυγά τους, γιατί γενικά το σώµα τους 
είναι σχεδόν διαφανές όπως και οι πτέρυγες. Πολύ εύκολα συγχέονται µε 
υµενόπτερα ίδιου µεγέθους (Εικ.33γ).    
 

                                             
     Εικόνα 32. Αλευρώδης επάνω στην παγίδα     Εικόνα 33. Υµενόπτερο και αλερώδης  

 
         (α: µακρύ στιλέτο µε σκούρα απόληξη, β: ευδιάκριτα αυγά στην κοιλιά,  γ: υµενόπτερο) 

  

 

• Aphididae , οι αφίδες ή µελίγκρα. Είναι και αυτά πολυφάγα έντοµα. Το σώµα 

τους µοιάζει πολύ µε αχλάδι και διακρίνεται εύκολα ένα ζευγάρι αποφύσεων που 

λέγονται σιφώνια στα νώτα της κοιλιάς που χαρακτηρίζουν αυτή τη οικογένεια 

(Εικ. 34α). Σε κάποιες αφίδες στην άκρη της κοιλιάς υπάρχει µια απόφυση που 

λέγεται ουρά (Εικ. 34β). Ιδιαίτερη είναι και η νεύρωση στα φτερά, που ενώ είναι 

διαφανής υπάρχει µία σκούρα περιοχή που βρίσκεται µεταξύ του πρώτου και 

δεύτερου νεύρου, τα οποία δυο νεύρα είναι τα µόνα παράλληλα (Εικ. 34γ). Οι 

α β 
α 

β 

γ 



κεραίες τους είναι λεπτές και µακριές (Εικ. 34δ) σε σχέση µε το σώµα τους 

(Borror, 1989).  

 
 

  
Εικόνα 34. Σχηµατική απεικόνιση αφίδας και αφίδα επάνω σε παγίδα 

(α: σιφώνια, β: ουρά, γ: σκούρα περιοχή, δ:µακριές κεραίες) 
  

 

2.4  Συνολική ανάλυση αποτελεσµάτων του προγράµµατος 2004 – 2006    

 
Στην παρούσα χρονική στιγµή είχαν ολοκληρωθεί όλες οι παρατηρήσεις κα οι 

αναλύσεις για την ιπτάµενη εντοµοπανίδα στους ελαιώνες τις Μεσσαράς. Αποφασίστηκε 
να γίνει µια ολοκληρωµένη µελέτη όπου θα χρησιµοποιηθούν τα δεδοµένα από τη 
συγκεκριµένη εργασία για το έτος 2004 από την αδηµοσίευτη πτυχιακή εργασία της 
Λεβεντάκη Ελένης για το έτος 2005 και από την πτυχιακή εργασία της Αραµπατζόγλου 
Αντωνίας (2009) για το έτος 2006. Τα δεδοµένα ενωποιήθηκαν σε ένα data-set και 
αναλύθηκαν µε τη στατιστική µέθοδο που περιγράφεται στη παράγραφο 2.5. 
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2.5  Στατιστική ανάλυση 

 
Η εκτίµηση της βιοποικιλότητας έγινε µε τη βοήθεια του δείκτη Shannon – Wiener 

(Shannon index) και της ισοµέρειας µε τον δείκτη Ισοµέρειας (Evenness). Ο δείκτης 
Shannon – Wiener που χρησιµοποιείται στην οικολογία των βιοκοινοτήτων βασίζεται 
στην µαθηµατική θεωρία των πληροφοριών και µετρά το πληροφοριακό φορτίο ανά 
σύµβολο ενός κώδικα (γλώσσας). ∆ηλαδή µετρά τον βαθµό ‘αβεβαιότητας’ στην 
πρόβλεψη της οµάδας (π.χ. είδος) στην οποία ανήκει ένα στοιχείο (π.χ. άτοµο) που 
πάρθηκε τυχαία από ένα µεγάλο σύνολο ατόµων. Ο δείκτης Shannon δίνεται από τον 

τύπο: ∑−=′
S

i

PiPiH ln (Καρανδεινός, 2007). 

Υπάρχει όµως και κάποιο άλλο συνθετικό που πρέπει  ένας οικολόγος  να 
συµπεριλάβει σ’ ένα καλύτερο δείκτη της ποικιλότητας. Για ένα δεδοµένο αριθµό ειδών 
µιας βιοκοινότητας θα θέλαµε ο δείκτης ποικιλότητας να είναι τόσο µεγαλύτερος όσο η 
κατανοµή των ατόµων στα διάφορα είδη τείνει να γίνει ισοµερής. Αυτό γίνεται εύκολα 
κατανοητό αν σκεφτούµε ότι η ακραία κατάσταση µιας ανισοµερούς κατανοµής οδηγεί 
ορισµένα είδη να αντιπροσωπεύονται µε µηδέν άτοµα οπότε η ποικιλότητα της 
βιοκοινότητας είναι προφανώς µειωµένη. Εποµένως η ισοµέρεια είναι το δεύτερο 
συνθετικό της ποικιλότητας. Ο δείκτης Ισοµέρειας εκφράζεται ως ο λόγος της 
ποικιλότητας προς τη µέγιστη δυνατή ποικιλότητα που η βιοκοινότητα θα µπορούσε να 

έχει µε τον ίδιο αριθµό ειδών. Ο δείκτης Ισοµέρειας δίνεται από τον τύπο: 
S

H
J

ln

′
=  

(Καρανδεινός, 2007). 
 Για τη συγκριτική ανάλυση των αποτελεσµάτων χρησιµοποιήσαµε το τεστ 

Wilcoxon για σχετιζόµενα µη παραµετρικά δεδοµένα µε βάση τους Sokal και Rohlf 
(1995). Η επεξεργασία έγινε µε το στατιστικό πρόγραµµα SPSS. 



 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Η πυκνότητα πτήσεων (µ.ο. συλλήψεων ανά παγίδα, ανά 15µερο) για κάθε τάξη 
και κάθε περιοχή παρουσιάζονται στο παράρτηµα. 

 

3.1   ∆ΕΙΚΤΗΣ SHANNON – WIENER & ∆ΕΙΚΤΗΣ ΙΣΟΜΕΡΕΙΑΣ (EVENNESS) 

 
Τα αποτελέσµατα έχουν οµαδοποιηθεί κατά περιοχές και κατά σύστηµα 

καλλιέργειας όπως περιγράφεται στην προηγούµενη παράγραφο. Στις εικόνες 24, 25, 
26 και  27 παρουσιάζεται ο δείκτης Shannon – Wiener από ελαιώνες συµβατικής και 
βιολογικής καλλιέργειας σε καθε µία από τις περιοχές Πέρι, Πετροκεφάλι, Κουσές και 
Ρουφά και από ένα επιπλέον αγροτεµάχιο εγκαταλελειµµένης καλλιέργειας για την 
τελεταία περιοχή. Αντίστοιχα ο δείκτης Ισοµέρειας (Evenness) παρουσιάζεται στις 
Εικόνες 28, 29, 30 και 31 για τις ίδιες περιοχές και τα ίδια αγροτεµάχια. 



 

3.1.1 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ∆ΕΙΚΤΗΣ SHANNON – WIENER 

 

3.1.1.1 Περιοχή Πέρι 

 
Στην Εικόνα 35 παρουσιάζεται η διακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για το 

βιολογικό και τον συµβατικό ελαιώνα για την περιοχή Πέρι. Η µέγιστη τιµή του δείκτη για 
τον βιολογικό ελαιώνα ήταν 1,5140 (16/08/04) και ελάχιστη 0,4325 (20/12/04). Οι 
αντίστοιχες τιµές για τον συµβατικό ελαιώνα ήταν 1,5643 (29/9/04) η µέγιστη και 0,4418 
(4/12/04) η ελάχιστη. Η διακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener δεν διαφοροποιήθηκε 
σηµαντικά (P<0,05) µεταξύ του βιολογικού και του συµβατικού ελαιώνα µε βάση το 
στατιστικό τεστ Wilcoxon. 
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Εικόνα 35: ∆ιακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για τη βιολογική και συµβατική καλλιέργεια στην 

περιοχή Πέρι  
  

 

 

3.1.1.2 Περιοχή Πετροκεφάλι 

 
Στην Εικόνα 36 παρουσιάζεται η διακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για 

τον βιολογικό και το συµβατικό ελαιώνα για την περιοχή Πετροκεφάλι. Η µέγιστη τιµή 
του δείκτη ήταν 1,4895 (29/9/04) και η ελάχιστη 0,4040 (20/12/04) για το βιολογικό 



ελαιώνα. Αντίστοιχα για το συµβατικό η µέγιστη τιµή ήταν 1,5940 (13/7/04) και η 
ελάχιστη 0,4135 (20/12/04). Η διακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener δεν 
διαφοροποιήθηκε σηµαντικά (P<0,05) µεταξύ του βιολογικού και του συµβατικού 
ελαιώνα µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon. 
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Εικόνα 36: ∆ιακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για τη βιολογική και συµβατική καλλιέργεια στην 
περιοχή Πετροκεφάλι  



 

3.1.1.3 Περιοχή Κουσές  

 
Ο δείκτης Shannon – Wiener για το βιολογικό ελαιώνα παρουσίασε µέγιστη τιµή 

1,5127 (16/8/04) και ελάχιστη τιµή 0,2476 (4/12/04) ενώ για το συµβατικό η µέγιστη τιµή 
ήταν 1,4997(15/4/04) και η ελάχιστη 0,2396 (20/12/04) (Εικ. 37). Η διακύµανση του 
δείκτη Shannon – Wiener δεν διαφοροποιήθηκε σηµαντικά (P<0,05) µεταξύ του 
βιολογικού και του συµβατικού ελαιώνα µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon. 

 

0.0

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.2

1.4

1.6

 1
3/7

/0
4

27
/7/

04

16
/8/

04

29
/8/

04

 1
4/9

/0
4

29
/9/

04

 4
/11

/0
4

19
/11

/0
4

4/
12

/0
4

20
/12

/0
4

∆
ε
ίκ
τη
ς
 S

ha
nn

on

Βιολογική Συµβατική

 
Εικόνα 37: ∆ιακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για τη βιολογική και συµβατική καλλιέργεια στην 

περιοχή Κουσές  



 

3.1.1.4 Περιοχή Ρουφά 

 
Για το βιολογικό ελαιώνα η µέγιστη τιµή του δείκτη Shannon – Wiener, ήταν 1,4597 
(16/8/04)και ελάχιστη τιµή 0,1204 (10/1/04). Για το συµβατικό η µέγιστη τιµή ήταν 
1,5725 (20/6/04) και η ελάχιστη 0,0938 (10/1/04) ενώ για τον εγκαταλελειµµένο 1.6245 
(15/5/04) η µέγιστη και 0.0730 (10/1/04) η ελάχιστη τιµή του δείκτη (Εικ. 38). Η 
διακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener δεν διαφοροποιήθηκε σηµαντικά (P<0,05) 
µεταξύ του βιολογικού, του συµβατικού και του εγκαταλελειµµένου ελαιώνα µε βάση το 
στατιστικό τεστ Wilcoxon.  
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Εικόνα 38: ∆ιακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για τη βιολογική, συµβατική και εγκαταλελειµµένη 
καλλιέργεια στην περιοχή Ρουφά 



 

3.1.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ – ∆ΕΙΚΤΗΣ ΙΣΟΜΕΡΕΙΑΣ (EVENNESS) 

 

3.1.2.1 Περιοχή Πέρι 

 
Στην εικόνα 39 παρουσιάζεται η διακύµανση του δείκτη ισοµέρειας για το 

βιολογικό και τον συµβατικό ελαιώνα για την περιοχή Πέρι. Η µέγιστη τιµή του δείκτη για 
τον βιολογικό ελαιώνα ήταν 0,7780 (16/8/04) και ελάχιστη 0,2414 (20/12/04). Οι 
αντίστοιχες τιµές για τον συµβατικό ελαιώνα ήταν 0,7897 (15/10/04) η µέγιστη και η 
ελάχιστη 0,2164 (20/12/04). Η διακύµανση του δείκτη ισοµέρειας δεν διαφοροποιήθηκε 
σηµαντικά (P<0,05) µεταξύ του βιολογικού και του συµβατικού ελαιώνα µε βάση το 
στατιστικό τεστ Wilcoxon. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 39: ∆ιακύµανση του δείκτη ισοµέρειας για τη βιολογική και συµβατική καλλιέργεια στην περιοχή 

Πέρι  
 

  
 
 

3.1.2.2 Περιοχή Πετροκεφάλι 

 
Στην εικόνα 40 παρουσιάζεται η διακύµανση του δείκτη ισοµέρειας για τον 

βιολογικό και το συµβατικό ελαιώνα για την περιοχή Πετροκεφάλι. Η µέγιστη τιµή του 
δείκτη ήταν  0,7655 (29/9/04) και η ελάχιστη 0,2255 (20/12/04) για το βιολογικό 
ελαιώνα. Αντίστοιχα για το συµβατικό η µέγιστη τιµή ήταν 0,7665 (13/7/04) και η 
ελάχιστη 0,1989 (20/12/04). Η διακύµανση του δείκτη ισοµέρειας δεν διαφοροποιήθηκε 
σηµαντικά (P<0,05) µεταξύ του βιολογικού και του συµβατικού ελαιώνα µε βάση το 
στατιστικό τεστ Wilcoxon. 
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Εικόνα 40: ∆ιακύµανση του δείκτη ισοµέρειας για τη βιολογική και συµβατική καλλιέργεια στην περιοχή 

Πετροκεφάλι  

 



 

3.1.2.3 Περιοχή Κουσές  

 
Ο δείκτης ισοµέρειας για το βιολογικό ελαιώνα παρουσίασε µέγιστη τιµή 0,844 

(16/8/04) και ελάχιστη τιµή 0,1382 (4/12/04) ενώ για το συµβατικό η µέγιστη τιµή ήταν 
0,7852 (4/11/04) και η ελάχιστη 0,1231 (20/12/04) (Εικ. 41). Η διακύµανση του δείκτη 
ισοµέρειας δεν διαφοροποιήθηκε σηµαντικά (P<0,05) µεταξύ του βιολογικού και του 
συµβατικού ελαιώνα µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon. 
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Εικόνα 41: ∆ιακύµανση του δείκτη ισοµέρειας για τη βιολογική και συµβατική καλλιέργεια στην περιοχή 
Κουσές  



 

3.1.2.4 Περιοχή Ρουφά 

 
Ο δείκτης ισοµέρειας παρουσίασε µέγιστη τιµή 0,7502 (16/8/04)και ελάχιστη τιµή 

0,0748 (10/1/04) για το βιολογικό ελαιώνα. Για το συµβατικό η µέγιστη τιµή ήταν 0,7311 
(29/8/04) και η ελάχιστη 0,0583 (10/1/04) ενώ για τον εγκαταλελειµµένο 0,8348 
(15/5/04) η µέγιστη και 0,0664 (10/1/04) η ελάχιστη τιµή  (Εικ. 42). Η διακύµανση του 
δείκτη ισοµέρειας δεν διαφοροποιήθηκε σηµαντικά (P<0,05) µεταξύ του βιολογικού, του 
συµβατικού και του εγκαταλελειµµένου ελαιώνα µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 12  
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Βιολογική Συµβατική Εγκαταλελειµµένη

Εικόνα 42: ∆ιακύµανση του δείκτη ισοµέρειας για τη βιολογική, συµβατική και εγκαταλελειµµένη 
καλλιέργεια στην περιοχή Ρουφά  

 



 

3.2  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ∆ΕΙΚΤΗΣ SHANNON – WIENER & ∆ΕΙΚΤΗΣ  

EVENNESS 

 
Η στατιστική ανάλυση του δείκτη Shannon  και του δείκτη Ισοµέρειας έγινε µε  το 

στατιστικό τεστ Wilcoxon –Singed Rank Test ανά ζεύγη. 
Από τις αναλύσεις που έγιναν, οι δύο δείκτες δεν παρουσιάζουν στατιστική 

διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργητικών συστηµάτων ούτε µεταξύ των γεωγραφικών 
περιοχών. 

Αυτό συνέβη πιθανώς γιατί υπήρχαν ελλιπή αποτελέσµατα για κάποιες από τις 
πειραµατικές περιοχές. Έτσι δε µπορούσαν να γίνουν περαιτέρω αναλύσεις ώστε να 
βγουν κάποια ασφαλή συµπεράσµατα. 

 

3.3  ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 2004 – 

2006  

∆ΕΙΚΤΗΣ SHANNON – WIENER & ∆ΕΙΚΤΗΣ  EVENNES 

 

 Τα συνολικά αποτελέσµατα από την µελέτη της βιοποικιλότητας της ιπτάµενης 
εντοµοπανίδας σε ελαιώνες της Μεσσαράς Ηρακλείου παρουσιάζονται παρακάτω. 

 
Εικόνα 43: ∆ιακυµάνσεις του ∆είκτη Shannon κατά περιοχή 



 
Εικόνα 44: ∆ιακυµάνσεις του ∆είκτη Ισοµέρειας κατά περιοχή 
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Εικόνα 45: Μέση διακύµανση για τους δείκτες βιοποικιλότητας  σε ελαιώνες στην περιοχή 
Μεσσαράς. 

 



 

Πίνακας 3 και 4 . Στατιστική ανάλυση στα συνολικά αποτελέσµατα από την µελέτη της 
βιοποικιλότητα της ιπτάµενης εντοµοπανίδας. Ελαιώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν 
στατιστικά (P>0.05, Wilcoxon-Signed Rank Test). ∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των 
στατιστικών διαφορών µεταξύ των ελαιώνων. 

Περιοχή Κωδικός Μέση τιµή a b c d e f
ΠΕΤΡΟΚΕΦΑΛΙ O2 1.0594 ab
ΠΕΤΡΟΚΕΦΑΛΙ C2 1.0757 a
ΡΟΥΦΑ O 1.1813 bc
ΠΕΡΙ O1 1.2373 cd
ΠΕΡΙ C1 1.2457 cd
ΡΟΥΦΑ C 1.3163 de
ΚΟΥΣΕΣ C3 1.3466 ef
ΚΟΥΣΕΣ O3 1.3956 f

∆είκτης Shannon

 
 

 

 

Περιοχή Κωδικός Μέση τιµή a b c d e f 
ΠΕΤΡΟΚΕΦΑΛΙ O2 0.4422 

 
ab

ΠΕΤΡΟΚΕΦΑΛΙ C2 0.4444 
 

a
ΡΟΥΦΑ O 0.5003 

 
bcd

ΠΕΡΙ O1 0.5113 
 

c
ΠΕΡΙ C1 0.5224 

 
cde

ΡΟΥΦΑ C 0.5370 
 

de
ΚΟΥΣΕΣ C3 0.5532 

 
ef

ΚΟΥΣΕΣ O3 0.5747 
 

f

∆είκτης  Ισοµέρειας 



Πίνακας 5. Στατιστική ανάλυση συνολικά και κατά έτος, µεταξύ περιοχών και εντός περιοχής για 
το Ρούφα. Ελαιώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05, Wilcoxon-
Signed Rank Test).  

Περιοχή Κωδ. Μέση τιµή Κωδ. Μέση τιµή Κωδ. Μέση τιµή
ΠΕΤΡΟΚΕΦΑΛΙ O2 1.0594 a O2 1.0072 a C2 0.9355 a
ΠΕΤΡΟΚΕΦΑΛΙ C2 1.0757 a C2 1.0292 a O2 0.9547 ab
ΠΕΡΙ O1 1.2373 b C1 1.2100 b O1 1.0564 bc
ΠΕΡΙ C1 1.2457 b O1 1.3024 b C1 1.1323 cd
ΚΟΥΣΕΣ C3 1.3466 c C3 1.3737 c C3 1.2668 de
ΚΟΥΣΕΣ O3 1.3956 c O3 1.4093 c O3 1.2762 e

Περιοχή Κωδ. Μέση τιµή Κωδ. Μέση τιµή Κωδ. Μέση τιµή
ΡΟΥΦΑ O 1.1813 a O 1.2074 a O 0.9445 a
ΡΟΥΦΑ C 1.3163 b C 1.3181 a C 1.1072 b

∆είκτης Shannon / Ανάλυση εντός περιοχής
Συνολικά αποτελέσµατα 2005 2006

∆είκτης Shannon / Ανάλυση µεταξύ περιοχών

2005 2006Συνολικά αποτελέσµατα

 
 

Τα συνολικά αποτελέσµατα από την µελέτη της βιοποικιλότητα της ιπτάµενης 
εντοµοπανίδας σε ελαιώνες στην περιοχή Ηρακλείου παρουσιάζονται στις εικόνες 43, 
44 και 45. ∆ιαπιστώνουµε ότι  οι δείκτες βιοποικιλότητας παρουσίασαν ετήσιες 
διακυµάνσεις. Οι  υψηλότερες τιµές παρατηρούνται από Μάιο ως Οκτώβριο µε µέγιστο 
τον Ιούνιο, ενώ οι χαµηλότερες τιµές παρατηρούνται από ∆εκέµβριο ως Μάρτιο µε 
ελάχιστο το Φεβρουάριο. 

Τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης παρουσιάζονται στους πίνακες 3 και 
4. Τα επίπεδα βιοποικιλότητας της ιπτάµενης εντοµοπανίδας διαφοροποιήθηκαν 
σηµαντικά µεταξύ τους κυρίως µε βάση την περιοχή.  

Στην περιοχή Πετροκεφάλι βρέθηκαν τα χαµηλότερα και στον Κουσέ τα 
υψηλότερα επίπεδα βιοποικιλότητας. Τα ίδια αποτελέσµατα διαπιστώθηκαν  και κατά 
την ανάλυση για κάθε έτος (Πίνακας 5). 

Στατιστικά όµοια επίπεδα διαπιστωθήκαν µεταξύ συµβατικών και  βιολογικών 
ελαιώνων. Στην περιοχή Ρουφά, παρατηρήθηκαν διαφοροποιήσεις εντός περιοχής. Τα 
επίπεδα βιοποικιλότητας βρέθηκαν σηµαντικά υψηλότερα στην συµβατική καλλιέργεια 
(Πίνακας 5).  
 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο απασχολεί το πόσο επικίνδυνη είναι για 
τον άνθρωπο αλλά και για το περιβάλλον η χρήση χηµικών στις καλλιέργειες και πόσο 
αναγκαία είναι η αλλαγή κατεύθυνσης και στροφή σε λιγότερο βλαβερούς τρόπους 
διαχείρισης που θα προάγουν γενικά την αειφορία και τη βιοποικιλότητα.  



Το ερώτηµα που τίθεται λοιπόν, είναι κατά πόσον τα διαφορετικά συστήµατα 
καλλιέργειας επηρεάζουν τελικά τα επιµέρους οικοσυστήµατα αλλά και το ίδιο το αγρο-
οικοσύστηµα στο οποίο εφαρµόζονται. Με αυτό το ερώτηµα έχουν ασχοληθεί µελέτες 
που χρησιµοποιούν διάφορους δείκτες για να γίνει µετρήσιµη αυτή η επίδραση. 

 Οι Narciso Corrales και Mercedes Campos το 2004 ασχολήθηκαν µε την 
επιρροή που ασκούν διαφορετικά συστήµατα διαχείρισης στους πληθυσµούς, τη 
µακροζωία, τη γονιµότητα και τη θνησιµότητα του εντόµου Chrysoperla carnea 
(Neuroptera, Chrysopidae), ενός ωφέλιµου για τους ελαιώνες εντόµου. Το C. carnea 
τρέφεται από τα αυγά του Prays oleae και από τις προνύµφες του Saissetia oleae και 
Euphyllura olivina, σηµαντικών εχθρών της ελιάς. Από την µελέτη αυτή παρουσιάστηκε 
σηµαντική αύξηση του πληθυσµού κατά τη διάρκεια ορισµένων µηνών στην 
ολοκληρωµένη και βιολογική διαχείριση ενώ µικρότερα ποσοστά παρουσίασε η 
συµβατική. 

 Αυτά τα αποτελέσµατα όπως και άλλων παρόµοιων εργασιών, βασίστηκαν στο 
γεγονός ότι η συµβατική καλλιέργεια είναι εντατική και χρησιµοποιεί πολλά χηµικά, τα 
οποία είναι γνωστό πως έχουν αρνητικό  αντίκτυπο στη βιοποικιλότητα  και γενικά στο 
περιβάλλον (Ianotta, 2007). Ενώ θεωρητικά, τα σκευάσµατα που χρησιµοποιούνται στη 
βιολογική καλλιέργεια είναι ήπια και φιλικά στο περιβάλλον. Στην υπόθεση λοιπόν, ότι η 
βιολογική καλλιέργεια διατηρεί και ενισχύει τη βιοποικιλότητα, βασίστηκε η εργασία µας.  

Βάσει των µετρήσεων των εντόµων που βρέθηκαν σε ελαιώνες της Μεσσαράς 
µελετήθηκε η διακύµανση για τους δείκτες Shannon και Ισοµέρειας. Για την περιοχή  
Ρουφά για την περίοδο των 12 µηνών ενώ για τις άλλες περιοχές για λιγότερους µήνες. 
Σε όλες τις περιοχές ο δείκτης Shannon παρουσίασε την ελάχιστη τιµή του την περίοδο 
από ∆εκέµβριο µέχρι Ιανουάριο και την µέγιστη από Μάιο µέχρι Σεπτέµβριο. Το ίδιο 
παρατηρήθηκε για το δείκτη Ισοµέρειας.  

Για τους δείκτες, Shannon και Ισοµέρειας, µε βάση τη ανάλυση που έγινε δεν 
υπάρχει στατιστική διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργητικών συστηµάτων ούτε 
µεταξύ των γεωγραφικών περιοχών. Αυτό συνέβη πιθανώς γιατί δεν υπήρχαν 
αποτελέσµατα για όλα τα χωράφια για όλο το έτος για κάποιες από τις πειραµατικές 
περιοχές και ίσως για µια τέτοιου είδους µελέτη είναι πολύ λίγος ο χρόνος ενός έτους 
ώστε να βγουν κάποια ασφαλή συµπεράσµατα. Τέτοιες µελέτες πρέπει να γίνονται σε 
ικανό βάθος χρόνου. Πράγµατι στα πλαίσια του προγράµµατος οι µετρήσεις 
συνεχίστηκαν για 2 ακόµα έτη. Καθώς στην παρούσα φάση οι µετρήσεις είχαν 
ολοκληρωθεί θεωρήθηκε µια πολύ καλή συγκυρία για να γίνει µια συνολική ανάλυση 
των αποτελεσµάτων. 

Μελετήθηκε η διακύµανση για τους δείκτες Shannon και Ισοµέρειας σε όλους 
τους ελαιώνες για την περίοδο των 3 ετών. Κι ενώ εύλογα θα περιµέναµε να  υπάρχει 
µια διαφορά µεταξύ των ελαιώνων βιολογικής και συµβατικής διαχείρησης όπως έχει 
παρατηρηθεί παλαιότερα σε µελέτες στην ελιά (Ruano, 2004) µε σαφή υπεροχή των 
βιολογικών ελαιώνων, εδώ φαίνεται πως το καλλιεργητικό σύστηµα δεν επηρέασε τα 
επίπεδα βιοποικιλότητας στις περιοχές Πέρι, Πετροκεφάλι και Κουσές. Στατιστικά όµοια 
επίπεδα διαπιστωθήκαν µεταξύ συµβατικών και  βιολογικών ελαιώνων. Εξαίρεση 
αποτελεί η περιοχή Ρουφά, όπου παρατηρήθηκαν διαφοροποιήσεις εντός περιοχής και 
τα επίπεδα βιοποικιλότητας βρέθηκαν σηµαντικά υψηλότερα στην συµβατική 
καλλιέργεια. 



Ενώ δε βρέθηκαν διαφορές µεταξύ των καλλιεργητικών συστηµάτων, βρέθηκαν 
µεταξύ των τεσσάρων γεωγραφικών περιοχών. Εποµένως διαπιστώνεται ότι τα 
καλλιεργητικά συστήµατα στη συγκεκριµένη µελέτη δεν έπαιξαν καθοριστικό ρόλο αφού 
δεν επηρέασαν την βιοποικιλότητα της ιπτάµενης εντοµοπανίδας αλλά πολύ 
µεγαλύτερη σηµασία είχε η περιοχή και ευρύτερα το περιβάλλον οικοσύστηµα. Σε 
παρόµοια συµπεράσµατα κατέληξε αντίστοιχη µελέτη του ΤΕΙ Κρήτης, σε αµπελώνες 
του νοµού Ηρακλείου κατά την ίδια χρονική περίοδο (Ροδιτάκης et al., 2007). Αυτό 
πιθανώς να έχει δύο εξηγήσεις.  Η πρώτη είναι ότι ίσως η χηµική καταπολέµηση στην 
ελιά µε το τρόπο που εφαρµόζεται (δολωµατικοί ψεκασµοί) να µην έχει αρνητικές 
επιδράσεις στην ιπτάµενη εντοµοπανίδα.  Η δεύτερη εξήγηση και η πιο πιθανή είναι ότι 
οι όποιες αρνητικές επιδράσεις που µπορεί να προκύπτουν από τη χρήση χηµικών 
µπορεί να επικαλύπτονται από τη ικανότητα των ιπτάµενων εντόµων να µετακινούνται 
σε µεγάλες αποστάσεις από τα περιβάλλοντα οικοσυστήµατα. Σε αυτή τη περίπτωση το 
σύνολο της ιπτάµενης εντοµοπανίδας ίσως να µην αποτελεί αξιόπιστο βιοδείκτη των 
παραπάνω επιδράσεων. Το θέµα αυτό πιθανώς να πρέπει να µελετηθεί σε πιο 
εξειδικευµένο επίπεδο (οικογένεια ή ακόµα και είδος εντόµου). Όµως αυτή η µελέτη δεν 
αποτελεί µέρος της παρούσας πτυχιακής. 

 
 
 
 
 

Ανακοίνωση 
Τα αποτελέσµατα  της παρούσας πτυχιακής µελέτης καθώς και όλου του 

προγράµµατος έχουν παρουσιαστεί στο 13ο Πανελλήνιο Εντοµολογικό Συνέδριο, 
Αλεξανδρούπολη, 3 - 6 Νοεµβρίου 2009. 

 
Ροδιτάκης Ε., Γρίσπου Μ., Αραµπατζόγλου Α., Λεβεντάκη Ε., Καµπουράκης Ε., 
Κολλάρος ∆. και Καπετανάκης Ε. (2009). 
 Μελέτη της βιοποικιλότητας της ιπτάµενης εντοµοπανίδας σε ελαιώνες συµβατικής και 
βιολογικής καλλιέργειας. 
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